



您的位置：首页 - 文章选登

人民币债券与亚洲金融一体化(徐千惠、苏蔓慧；2004年7月16日)

文章作者：徐千惠 苏蔓慧

亚洲开发银行已经发行了一系列亚洲货币债券，与此同时，亚洲开发银行仍然在等待来自北京的正式认可。据海外分析家的预计，今年8月亚洲开发银行与中国官方的会谈将把这一事宜推到新的发展阶段。

实际上，发行人民币债券只是亚洲开发银行近期在亚洲金融一体化进程中众多举措中的一步。亚洲开发银行希望通过在亚洲发行各种亚洲货币债券来培育亚洲资本市场，开辟新的资金募集途径，达到实现亚洲经济发展，减轻地区贫困状况的目的。

亚洲近年开始致力于金融方面的一体化建设，并设想最终能像欧洲那样统一货币。在国际金融发生巨大转变的今天，简单地重复欧洲一体化的经验已经行不通了。

欧洲一体化经验

欧洲一体化进程的出发点是二战后德法经济重建的共同愿望，最初是钢铁和煤炭先形成了统一的市场，然后再逐步形成产业的统一。20世纪70年代初欧洲已经开始认识到建立统一货币体系的必要性。随后又再次经历了金融制度的放宽以及金融危机。直到1999年1月终于建立了欧元体系，但同时也出现了一些必须解决的问题，比如财政方面的协议，制度安排等等。欧洲一体化进程可以至少提供三个方面的经验：

第一、欧盟是在政治形态和经济相互作用之下形成的。也就是说由政治为开端的一体化波及到经济，最后再以条约的形式回到政治上。

第二、欧盟一体化是个渐进过程。一开始只是表现为贸易的一体化，和可调节的固定汇率，当共同市场完全发展成熟，汇率稳定下来后，资本市场才随之开放。

第三、与亚洲不同，欧洲在一体化的初期就开始逐步进行制度的设计，并设立了独立机构。在刚刚建立欧洲统一市场时，地区内各国就已经直接面对国内利益和区域内整体利益发生冲突的问题，其结果是使欧洲各国认识到在欧洲范围内必须建立统一的法律体系并使之条文化，由此建立了欧洲范围内的法律体系。

对中国市场的影响

中国与亚行之间关于债券发行的讨论早就开始了，亚行于2003年9月提出正式债券发行申请。

亚行在中国发行人民币债券，可以帮助中国债券市场与国际标准接轨，促进中国债券市场的发展。同时，可以在一定程度上减轻国内商业银行的存款压力，促进储蓄向资本的转化；另一方面，可部分地减轻因外汇增长过快而导致的人民币升值压力。

但是，中国政府强调证券市场稳定发展的重要性，不会轻易更改证券市场的规章制度和组织结构。因此如果要成功发行10亿元人民币的本币债券，需要对现行的证券市场制度进行改革。

然而，与亚洲市场其他主要经济体相比，中国仍然有一大段路要走。中国金融市场现行的规章制度和行政结构尚未成熟，还不能承担发行本币债券的风险。因此，中国制度上的限制使得发行本币债券处于边缘状态。

允许外国机构发行人民币债券，也将涉及一系列问题，包括资本要求、税收减免、利率政策、信用评级、信息公开、上市交易等。

市场专业人士的想法反映了中国决策者正处的两难境地。一方面，中国正努力建设市场主导型的金融体系；另一方面，政府并没有放松传统的计划经济控制。

中国在2001年12月加入世界贸易组织时曾作出过一系列承诺，这些承诺会使中国决策者认真考虑，加快中国金融市场的制度和结构改革，以发展成为一个成功的债券市场。

真正被市场关注的则是，在中国与世界贸易组织达成的协议中，中国允诺在2006年底前完成国内全部金融业对海外竞争者的开放。

我们知道，建设一个运作良好的债券市场是亚洲金融危机众多解决方案之一，而金融危机需要处理的是合理的套利行为和价格披露。因此，中国政府的下一步行动将格外引人关注。

文章出处：《国际金融报》

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所